

*Выступление представителя чехословацких коммунистов
В. Ружички на торжественном открытии памятника Карлу
Марксу в Пензе*¹

Пенза

1 мая 1918 г. *

Товарищи, от имени чехословацкой коммунистической партии и чехословацких частей Красной Армии² приветствую ваш знаменательный праздник. Ваше 1 Мая означает торжество русской пролетарской революции. Русский пролетариат выдвинулся на первое место в борьбе за социалистическое устройство, став авангардом социализма. Эта страшная война сделала то, что перед этим бюстом Карла Маркса могли сойтись представители пролетариата всех национальностей Австрии и Германии. Товарищи, пролетариат всех народов присоединится к русской революции, дабы осуществить ее идеал — переустройство империалистической Европы в союз пролетарских республик. От имени чехословацкого пролетариата заявляю, что в этой борьбе мы стоим в ваших рядах. Мы верим в осуществление высоких целей русской социалистической революции и желаем, чтобы крепла и процветала пролетарская русская Советская республика. Мы присоединяемся ко всем лозунгам вашего 1 Мая. Да здравствует социалистическая революция, да здравствует третий Интернационал!

*«Известия Пензенского Совета рабочих
и крестьянских депутатов», 9 мая
1918 г.*

¹ 1 мая 1918 г. в г. Пензе был торжественно открыт первый в мире памятник Карлу Марксу. В этом торжестве приняли участие немецкие, австрийские, венгерские, румынские, югославские, польские, болгарские и другие коммунисты-интернационалисты. От имени чехословацких коммунистов с приветственной речью обратился к собравшимся Вацлав Ружичка.

² Единая чехословацкая коммунистическая организация в России — чехословацкая группа РКП(б) была создана на Учредительном съезде в Москве в конце мая 1918 г. (см. док. 54—57).

К началу мая существовали местные чехословацкие коммунистические организации в Москве, Тамбове, Самаре, Омске, Воронеже и Пензе. Пензенская организация состояла главным образом из бойцов формирующихся здесь чехословацких и интернациональных подразделений Красной Армии. Еще в конце февраля в Пензе был сформирован чехословацкий коммунистический батальон, которым командовал бывший подпоручик чехословацкого корпуса Ярослав Штромбах. В марте под руководством Штромбаха начал формироваться 1-й пензенский чехословацкий революционный полк. В марте же в Пензе началось формирование интернационального отряда Красной Армии под руководством другого чехословацкого интернационалиста — Славояра Частека.

* Дата выступления.